

中国联赛即将重启 我们能向日韩联赛借鉴什么?

近期,国内各级足球联赛复赛的信号频繁出现,相信属于中国球迷的足球季已为期不远。由于新冠肺炎疫情到来,全球各地的联赛都不可避免地进行了一定程度的调整,我们的近邻日本、韩国也都因此施行了一系列特别举措。都说“他山之石,可以攻玉”,相信日韩联赛的一系列做法,还是值得我们学习和参考。

■新快报记者 高京



■5月8日,韩国K联赛2020赛季首场比赛在韩国全罗北道全州世界杯体育场举行。新华社发

K联赛:复赛后整体情况良好

5月8日,韩国的K联赛正式完成重启,这也是东亚大区在疫情出现后首个重启的足球联赛。重启后的K联赛保持了传统的联赛赛制,依旧采用“常规赛+季后赛(争冠组和降级组)”的模式,只是在常规赛的轮次上减少了11轮。

可以说,缩减赛程后K联赛竞争的激烈程度也将加剧,球队间的积分会更为拉近,各球队也就会从一开始就为了保级或者争冠尽最大的努力。

复赛后的首战,便是全北现代在主场迎战水原三星。41岁的李同国利用角球的机会头球破门,帮助主队拿到胜利。进球后的李同国做出一个“托您的福”的庆祝手势,向为抗疫作出贡献的

众多医务人员致敬。

这样一场特殊的比赛,老将李同国的进球显得弥足珍贵。据了解,多个国家和地区的体育频道都对K联赛的复赛首战进行了现场直播,K联赛在全球的影响力一下子提升了许多,对此韩国球迷都表示非常自豪。

据悉,上周末的韩国各级联赛进行了多场的角逐。虽然比赛都是空场举行,但联赛官方在疫情的防控工作上也是做足了文章。

在进入球场前,所有人都要通过热像仪的检测,体温正常者被贴上“检查合格”标签。

当两队球员出场时,都在确保足够

间隔的情况下走专门的通道,赛前两队首发球员鞠躬示意,而球队其他人员则全部佩戴口罩入场。球员在庆祝进球时,甚至使用了互碰胳膊的方式。

据悉,复赛后的K联赛并不限制记者入内,全北与水原的比赛,共有100多名记者进入现场,球员和媒体记者的移动路线被完全分离开。赛后,媒体记者对球员、教练的采访均在室外进行。

同样,球场内各个功能房都做了全面的消毒,就连VAR工作室的裁判也都统一佩戴了护目镜和一次性手套。

上周的联赛过后,K联赛并未出现新冠肺炎的感染病例,为此主办方有意在两三轮联赛过后开放10%的观众入场。

链接

意甲 有望于6月13日重启

据新华社电 意甲联盟5月13日发表声明,暂定于6月13日重启联赛。

受到新冠肺炎疫情影响,意甲联赛在3月停摆。随着近期意大利境内的疫情情况持续好转,意大利政府已经允许球员返回俱乐部进行单独训练,并且从本月18日起可以恢复集体训练。

目前,意甲联赛已经战至第26轮,其中第25轮仍有数场比赛尚未开打。据意大利媒体报道,若如期复赛,联赛将首先结束第25轮的所有比赛,之后所有球队将一周双赛,整个赛季会在8月2日前结束。

意媒同时透露,意大利杯半决赛次回合和决赛将在7月1日和22日进行,而在国内赛事结束之后,包括尤文图斯、国际米兰等俱乐部会在8月继续欧战赛事。

在意甲积分榜上,尤文图斯以63分暂居第一,拉齐奥以一分之差紧随其后。

日本J联赛:率先取消降级制度

为了准备复赛,日本J联赛也是设定了多个联赛重启的日期,不过由于疫情尚未得到全面的控制,原定于5月30日重启的比赛不得不继续推迟。

此前,日本各级联赛均有球员感染新冠病毒。J联赛官方表示,联盟下一个预计开赛日定为6月13日,而比赛能否开打将视疫情的情况而定。虽然J联赛并没有更改赛制的计划,但他们还是做出了一个惊人之举:取消

降级。

今年3月时,J联赛临时执行委员会认为,联赛日程很难保持公平性,所以决定2020赛季取消降级制度,但维持升级制度——J2联赛的前2名可以升入J1联赛。也就是说,J1联赛将从现在的18支球队变成20支球队。

另外各方商定,只要2020赛季的J2联赛能打完3/4,那么J2联赛的前2名就具备资格升级。可以说,这也在一

定程度上维护了次级联赛球队的利益:即便全年的联赛并没有全部举行,球队依旧有升级的可能性。

J联赛这样的做法,也是给一些小球会一个保障,最起码可以在经济上减少损失,以至于避免破产。当然,这次改变也是在疫情的特殊背景下进行的。2021赛季的J1联赛,升降级制度很有可能改为“降4升2”,从而使2022赛季的J1联赛恢复到18支球队。

今年中超怎样安排才更合理?

从目前各方释放的信息来看,2020赛季的中超已基本确定将会分成两个大组。在常规赛阶段,每组8队进行主客场双循环比赛。然后根据成绩,两组前四名进入“争冠组”,后四名进入“保级组”。最后,再以类似于杯赛交叉淘汰的方式进行季后赛的角逐,直至产生冠军和降级队伍。

不过,这一方案本身存在一些弊病。有极端例子显示:即便一支队伍一个赛季下来的战绩为2平18负0进球,依旧有机会完成保级。这在一定程度上就使联赛失去了观赏性和公平性。

为此,有俱乐部提出了关于联赛方案的修改意见。那就是在进入季后赛后,两组中的前四名带分(常规赛期间积分、得失球数据)进入“争冠组”,而两组中的后四名则带分进入“保级组”。

季后赛中,“争冠组”中A组排名前4名队伍与B组排名前4名队伍进行主客制共8场比赛,最终根据两阶段总积分进行排名,决出联赛的1-8名。同样,“保级组”根据这

一方法决出联赛的9-16名。

一句话,季后赛用“双循环制”取代之前的“交叉淘汰制”。

相比于“交叉淘汰制”,“双循环制”可以使本赛季每支中超队伍进行22场比赛(常规赛+季后赛),比赛场次和接触的对手相对较多,赛事的偶然性变小,最后的排名也基本符合各队的实际水平,决出的冠军含金量也会高一些。在很多业内人士看来,这样的赛制对中超的品牌建设和国家形象的提升有着积极作用。

据了解,丹麦、捷克、比利时等国的联赛均是采用类似这样的赛制,在时间相对紧张的情况下,这一赛制也更具科学性和合理性。

当然,赛制的制定只是中超重启的一个方面,今年的联赛究竟如何进行,还需要各方根据疫情情况进行综合判断。我们也希望,重新回到球迷生活中的联赛,可以是一个安全、精彩、高水平的竞技比拼。这背后,每一个联赛的参与者还需要付出更多的努力才行。



■全北现代和水原三星队员们入场。新华社发